

España	1'25
Extranjero (Unión Postal)	2'50
Ultramar	2'50
Número suelto	00'5

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Más temporales

Barcelona 19 á las 2'30 t.- (Recibido con retraso)
Se reciben graves noticias con referencia á los efectos causados por los últimos temporales. Ayer faltaron los correos de la línea de Valencia por estar intercedida la vía. Ha habido desmoronamientos y han ocurrido desgracias personales y grandes pérdidas materiales en Concha, provincia de Tarragona.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Noticias políticas

Madrid 23 á las 12'45 t.

Ayer salió el general Azcárraga para San Sebastián.
Hasta su regreso no se celebrará Consejo de Ministros.

Ayer se reunió el Consejo de gobierno de la Marina para tratar de la cuestión del submarino Peral.
Empezó la sesión por la lectura de los documentos.
Las deliberaciones durarán toda la semana.

Más noticias

Madrid 23 á las 1'15 t.

Ha llegado el Vice Almirante Chacón para asistir á la reunión del Consejo de Marina. Guárdase reserva acerca de las deliberaciones. Así que se emita el fallo se dará publicidad á todo lo concerniente al submarino Peral.

La salud pública

Madrid 23 á las 1'40 t.

En Madrid ocurrieron ayer 31 invasiones y 6 defunciones de viruela.

En Valencia se ha acentuado el descenso de la epidemia. Ayer se registraron 9 invasiones y 8 defunciones.

Las noticias de los pueblos son satisfactorias.

Anuncios

Madrid 23 á las 2'15 t.

El primer asunto que debatirá la Junta Central del Censo, será el de la adaptación de la Ley de sufragio á la elección de Diputados provinciales y de Concejales.

El domingo se celebrará el meeting republicano.

Desde Marruecos

Madrid 23 á las 3 t.

Las noticias recibidas de Melilla por conducto del vapor Ferrolano, dan cuenta de haber ocurrido una eclipsis entre la gente de Maimon Moahar y la kábila de Frajana.

Moahar prendió á un mero de aquella kábila y su familia lo puso en libertad, ocasionando dos muertos y tres heridos.

La kábila de Bini Sicar, enemiga de Maimon Moahar, exigió 4.000 duros como indemnización.

Moahar ha huído, pero Bini Sicar ha levantado gente para perseguirle.

Varias noticias

Madrid 23 á las 3 t.

Al meeting que ha de celebrarse el próximo domingo, asistirán todas las fracciones republicanas.

Los periódicos portugueses burlescan de los propósitos de los republicanos españoles.

A últimos de esta semana llegará á Madrid el Sr. Alonso Martínez.

La última Pastoral

DEL

OBISPO DE MALLORCA

La reimplantación en esta ciudad de una comunidad de religiosos de la orden Agustiniana; el anuncio de próximos establecimientos de otras órdenes y especialmente la noticia, que publicamos en su día, de la instalación posible de los Carmelitas en Lluch, ha dado origen á que parte de la prensa de esta ciudad se ocupara del asunto monástico.

El Republicano, por una parte, ha atacado en absoluto dicha restauración de los conventos; y El Isleño, en una serie de artículos en publicación, se ha limitado á combatir, por considerarla inoportuna, la instalación de los frailes en Lluch.

En medio de estas opiniones discordes, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha publicado su carta Pastoral, referente á las órdenes religiosas. El interés de dicho documento no puede ser mayor, dada la actualidad del

asunto que desentruela. Y en vista de ello, honramos nuestras columnas reproduciendo á continuación algunos de sus párrafos principales:

«¡Ah! ni la admiración, ni la piedad filial, ni los recuerdos, ni la gratitud, ni el respeto al pasado, ni los cuidados del presente ni del porvenir, nada es capaz de contener á esos hombres que tanto merecen de Satanás, á quien ayudan poderosamente en abrir sendas anchuras para la desmoralización general y la corrupción de costumbres. No les basta el hacer mofa del Cristianismo, para obligar, si pudieran, á los españoles á que se avergonzasen de llamarse cristianos; no les basta haber esclavizado á la Iglesia, ni haberla perjudicado en sus más sagrados derechos; quieren más los nuevos inmundos nacidos del exceso del eschisma y del goce material. Pretenden jenseñarse á rojar de nuestro pueblo la fe de nuestros mayores, como algo que les estorba; y al verse abandonados por Dios á quien niegan, y por los hombres honrados á quienes pretenden corromper, á las claras unos y con hipocresía diabólica otros, torturan su entendimiento para hacer odiosas á las Ordenes religiosas, pedras brillantes de la real diadema de la Esposa de Jesucristo. Se encarnizan con los que siguen sus gloriosas huellas, y se proponen realizar por sí mismos el ideal de la perfección que se nos ha legado en los consejos evangélicos. Aborrecen á los fieles, ciudadanos pacíficos, que no manejan más armas que las de la oración, y que consagran enteramente su vida al provecho moral y material de los pueblos. Son sus más crueles enemigos, porque reconocen en las Ordenes religiosas un manantial de vida que fecundiza al Cristianismo, un semillero de hombres ilustres por su santidad y su ciencia. Las calumnian, en fin, porque ven en ellas la sentencia silenciosa que condena sus teorías sensuales é impías.»

«El odio, Hijos carísimos, contra las Ordenes religiosas no es otra cosa que la consecuencia lógica de los perversos y siniestros designios, ó, como dijo el grande é inmortal Pio IX, «la continuación de un plan funesto y subversivo, cuyo fin es abatir la autoridad de la cabeza suprema de la Iglesia, envilecer su dignidad, poner trabas al ejercicio de su augusta ministerio, y derrumbar de arriba abajo la constitución secular de la Silla Apostólica.»

«Ahora bien: en presencia de la violenta y descarada guerra que algunos periódicos de esta capital, han emprendido contra las Ordenes religiosas; al ver que todo lo muerde el gusano impuro de la secta, que ni siquiera respeta á esas mujeres sublimes que ofrecen asilo á los ancianos abandonados; ni á otras servidoras de los pobres no menos bienhechoras ni menos sublimes, ángeles de todos los sufrimientos, que se distribuyen como un consuelo y como una esperanza por ciudades y por los pueblos, en los hospitales y prisiones, en las fábricas y talleres, hasta en los campos de batalla, por doquiera se encuentre una legirima que enjugar, una lega que curar, un dolor que consolar, y un cadáver á quien sepultar; el deber de nuestro ministerio nos manda salir á su defensa sacando á salvo con constancia invencible las Instituciones de la Iglesia, y defender con valor tan grande como el peligro con que se nos amenaza, los derechos de nuestra autoridad: *Viriliter agite, et confortamini: nolite timere.*»

«¡La Civilización! Célebre y sonora palabra en verdad, que nosotros, amados Hijos, debemos usar, no en el sentido abyecto que le dan ciertos hombres, que han difamado el título de filósofo y miran al hombre por su superficie, sino en el sentido elevado que le da el Cristianismo. Es preciso decirlo desde luego; la civilización es más grande que los caminos de hierro, que los telégrafos eléctricos y que los cañones rayados; es más grande que los buques de vapor y que los progresos más ó menos admirables de la industria moderna. ¡Ah! se puede tener todo esto y permanecer en la barbarie, porque todo eso afecta inmediatamente á los cuerpos, y la civilización toca inmediatamente á las almas.»

«¡La civilización! ¿Pues, por ventura hay algo más elemental que ella en toda sociedad que conserva el espíritu de Jesucristo, es decir, la plenitud del buen sentido humano, trasfigurado por la luz de Dios? No tendríamos necesidad de definir si no se sembraban hoy en las inteligencias tantas mentiras y eschismas, como hay poivo en la atmósfera que respiramos.»

«La civilización, pues no es otra cosa que la cultura de los corazones y la elevación de las almas que se ilustran, se depuran y se engrandecen en su nítido contacto; es la elevación del sentido moral. Ese es el verdadero criterio de la civilización, ese es el único termómetro de todas las civilizaciones, el cual sólo se encuentra en la Iglesia.»

«Así considerada la civilización, y mirados los Institutos religiosos bajo este punto de vista, no pueden negar sus mismos adversarios, haber sido el vehículo, por cuyo medio la Iglesia ha llevado la ilustración á mundos enteros. Con efecto: ¿quién reformó y propagó la fe en la Francia, sino Remigio? ¿Quién convirtió la Suecia, sino Martin? ¿Quién la Inglaterra, sino Agustino y sus compañeros? ¿Quién ilustró la Alemania, sino San Bonifacio, que fecundó hasta con su propia sangre su feliz apostolado? ¿Quiénes llevaron la luz evangélica á la Suecia, á Dinamarca, á la Noruega, sino San Anscarico y sus cooperadores? La Prusia, la Livonia, la Siberia, etc., etc, recibieron la misma luz de los religiosos del Cister, de los dominicos, de los franciscanos y de otras diferentes Ordenes. Los religiosos dominicos y los franciscanos penetraron en la Tartaria hasta la China. Religiosos fueron los primeros europeos que penetraron en la China, á mediados del siglo XII. Religiosos fueron los que sucesivamente penetraron en el vasto imperio del *Cahai*. Frailes son los que han conservado misiones vivas hasta en nuestros días en el Japon. Todos saben los portentos que obró en las Indias su apostol, S. Francisco Javier, y en el Perú y Tucumán, el apóstol S. Francisco Solano. No ignora toda la América civilizada por el Evangelio, cuánto debe á las Ordenes religiosas, porque hijos suyos fueron los que acompañaron á Colón.»

«¿Empero se habrá apagado el celo de los religiosos? ¿Continuarán llevando en alas de su abnegación la civilización más allá de los mares?»

Crónica Romana

17 de Septiembre de 1890.

La revolución en el Tesino.—Crisis en el gabinete italiano.—La triple alianza renovada.—Las fiestas de Spezia.—La botadura del *Ceradaño*.

La revolución del cantón Tesino ha entrado en una fase de calma. El coronel Kuenzlin con sus tropas federales, ha entrado sin derramamiento de sangre en el territorio que comprende dicho cantón, del cual ha ocupado las ciudades principales, tomando el mando de ellas, asediado de dos individuos del partido conservador y otros dos del liberal.

Decíase hace ya á algunos días que los pueblos del repetido cantón serían consultados en los comicios sobre si deseaban ó no la revisión de la constitución que le rige; hoy puedo asegurar á V., señor Director, que esta consulta se verificará el día 5 del próximo Octubre.

Entre tanto el Consejo federal ha ordenado á Kuenzlin que vuelva á reponer el derrocado gobierno conservador: todo el mundo cree que esto puede ser sumamente perjudicial, por cuanto es de esperar que producirá una guerra civil muy encarnizada entre los dos partidos contrarios, guerra que les será muy difícil de aplicar á las tropas federales.

Mientras esto se comenta ha tenido efecto en Castel-Rotto el entierro del cadáver del que fué consejero, señor Rossi, muerto, como ya escribí á V., al ser ocupado el palacio del gobierno en Bellinzon. Los conservadores se agolparon al rededor del cadáver y los funerales resultaron imponentes. El profesor Cattaneo habló en nombre de la asociación política denominada *Wenkerried*, infundiendo á todos los concurrentes indescribible entusiasmo cuando los invitó á jurar en nombre de la patria. Un grito atronador vibró en el aire y por todas partes los conservadores clamaban ¡*verganza!*»

Calculáase que los concurrentes eran en número de 5.000 y ocupaban todo el cementerio, sitio en el cual se verificaron los funerales.

Se ha averiguado quien fué el matador del consejero Rossi; es un tal Cassioni, hermano de otro que fué asesinado hace unos tres años por los conservadores, y ha querido ahora vengarse.

He tenido ocasión de leer el texto del decreto que contiene la convocatoria de las Asambleas comunales para el plebiscito del 5 de Octubre próximo, sobre la revisión de la Constitución del Tesino, el cual abraza y propone las tres cuestiones siguientes:

- 1.ª—Queréis la revisión parcial de la Constitución del Tesino?
- 2.ª—En caso afirmativo ¿queréis que la revisión sea hecha por el gran consejo?
- 3.ª—O bien queréis que sea hecha por una cámara constituyente?

Veremos lo que contestan los tesinianos. Los conservadores tienen segura y como por suya la victoria, diciendo que cuentan con una mayoría de 2.000 votos. Sea de esto lo que fuere, lo cierto es que los ánimos de todos los habitantes del Ticino se hallan excitados grandemente y nada tendría de extraordinario verlos envueltos en una de aquellas guerras civiles que por es-

pacio de muchos años han sido de funestos efectos para la confederación Helvética.

En Italia producen ansiosa impresión las noticias del cantón Tesino: todo el mundo habla de él con gran calor, porque al fin y al cabo los tesimenses habitan un pedazo de tierra italiana; y los irredentistas de la Península han prestado atento oído á los lamentos proferidos por los liberales del repetido cantón, muchos de los cuales han combatido en unión de los primeros á favor de la independencia de Italia.

Naturalmente que el honorable Crispi no se ha preocupado poco ni mucho de esta revolución, sino que por el contrario busca todas las ocasiones para sofocar el irredentismo de los italianos: después de haber cerrado todos sus círculos ha dado recientemente una prueba más de su odio hacia ellos.

El ministro de Hacienda, honorable Scismit-Doda, ha tenido la desgracia de asistir en Udine á un banquete, en donde escuchó sin protestar, algunos discursos relativos á Trieste y Trento todavía no redimidos de los austriacos. ¡Tal cosa no hubiese hecho! Crispi lo llamó apremiosamente por telégrafo y tanto le apretó echándole en cara su conducta que el pobre ministro no tuvo otro remedio que el de presentar la dimisión, suscitando de este modo una crisis en el ministerio, crisis que, por otra parte, será resuelta muy pronto.

Pero esto no basta aun: existe todavía otra prueba más de los esfuerzos que hace Crispi para sofocar el irredentismo, y mantenerse amigo al Austria: esta prueba se tiene en la voz que corre ahora con más insistencia que nunca, y que me ha sido confirmada por persona competentísima. Se dice nada menos que el primer ministro *ha renovado el tratado de la triple alianza prorrogándolo hasta fines de 1897* y que lo ha afianzado con una especie de hipoteca que ha puesto sobre la política italiana, aun en el caso de que las elecciones del próximo mes de Octubre le precisasen á salir del ministerio.

Numerosos hechos hay que comprueban esta noticia: uno de ellos consiste en haber sido agraciado el caballero Nigra, embajador de Italia en Viena por el emperador de Austria con la gran cruz de S. Estéfano: otro en que ceso Francisco José se decidirá por fin á venir á Italia el año próximo, para devolver la visita al rey Humberto y por último, el más importante de todos es que nuestro Monarca, por no encontrarse con la escuadra francesa no irá ya á la Spezia.

En mi última correspondencia dije á vros lectores que el viaje era cosa decidida, y hasta nombré al almirante francés que debía entrar en la Spezia; pero de repente se ha mudado de parecer y ya la Spezia no tendrá el honor de recibir al rey Humberto, y por consiguiente tampoco á la escuadra francesa que debía saludarle.

Las fiestas que se estaban preparando en la Spezia se verificarán, sin embargo, é Italia podrá inscribir entre sus días fastos el 20 de Septiembre del corriente año, porque precisamente en este día se lanzará al mar en el nombrado arsenal la nueva fragata ó navío corazado *Ceradaño*. Es un magnífico buque construido enteramente en Italia con todas las perfecciones últimamente introducidas en la arquitectura naval.

Este monstruoso acorazado mide 125 metros de eslora y desplazará 14.000 toneladas, y están de tal modo perfeccionados todos sus aparatos y máquinas que podrá girar sobre sí mismo sin derivar un centímetro como si girase sobre un perno.

El día 20 de Septiembre, después de las ceremonias de costumbre será botado al mar, recorriendo sobre la escala ó rama, cerca de 140 metros antes de lanzarse al mar, en presencia de la escuadra inglesa y de muchos otros buques extranjeros y de un inmenso gentío que se prepara de todas partes para asistir á tan imponente acto. Para presenciarlo también piense hallarme yo en la Spezia el día señalado y hablaré detalladamente de él á los benévolo lectores de LA ALMUDAINA, puesto que constituye un verdadero acontecimiento para Italia.

G. MARCETTI

Portugal é Inglaterra

Los sucesos que se desarrollan en estos momentos en el vecino reino de Portugal con motivo del tratado anglo portugués referente á la soberanía de ambos países en el Africa, está llamando la atención de toda Europa.

Las simpatías que despierta esa nación que ha demostrado especial aptitud colonizadora,

que entre las paginas de su brillante historia están escritos los nombres de los más célebres navegantes, de los más atrevidos marinos y de los más audaces exploradores, teniendo por premio de sus preferencias para con una gran potencia la amenaza de ésta, que trata de imponerle la ley del más fuerte, y la virilidad y energía desplegadas para sacudir humillaciones, son hechos todos que justifican plenamente el interés con que se sigue el proceso y se aguarda el desenlace de esta desigual contienda.

Entre las determinaciones a adoptar para responder al agravio recibido de Inglaterra, hemos visto indicadas las que llamaríamos represalias comerciales, es decir, la ruptura completa de relaciones con el Reino Unido y la suspensión inmediata de todo tráfico con los ingleses.

Pero esta determinación que arranca la explosión del patriotismo herido en lo más caro que tienen los pueblos, en la integridad nacional, que justificaría plenamente la conducta de Inglaterra ¿es posible, ó es de fácil realización? Vamos á verlo.

Líbrenos Dios de que nuestras opiniones, que exponemos con la sinceridad que acostumbramos emplear siempre, tenga el menor asomo de *anglomania* para nuestros esforzados vecinos.

Parécenos, que por no haber previsto con tiempo los portugueses el fin ó el objeto á que en definitiva tendía Inglaterra al concertar convenios mercantiles con el reino lusitano, y no haber modificado todo el alcance que tendrían para el porvenir las corrientes mercantiles que se iban estrechando entre ingleses y portugueses, va á encontrarse ahora con no poder realizar con tanta brevedad como lo requiere la magnitud del ultraje recibido, este medio indicado ya por muchos patriotas.

Es tan fácil torcer las corrientes mercantiles, como es bastante difícil conseguir una ruptura mercantil de repente y sin preparación alguna. Las condiciones entre Francia é Italia eran harto distintas que las existentes entre Portugal é Inglaterra, Italia sabía que iba á denunciar el tratado con Francia, y sin embargo el quebranto que ella experimentó, y del cual todavía no ha logrado reponerse, lo pregonan los agricultores y los comerciantes súbditos del rey Humberto.

Portugal podrá con el tiempo conseguir su objetivo, y nosotros lo impulsamos á ello; pero no puede hacerlo inmediatamente. Lo demostrarán las siguientes cifras.

Inglaterra tuvo en 1838 un movimiento comercial de 620 millones de libras esterlinas; unidas las importaciones y exportaciones. En 1887 había sido de 583 millones, es decir 58.300 millones de reales, en cifra redonda. En esa enorme cantidad figuraba Portugal en el 15.º lugar, con un tráfico de 5 087.000 libras, que no representaban el 1 por 100 del comercio total de la Gran Bretaña.

Ahora bien; nuestros queridos vecinos al acabar el año 1888 sólo tenían una marina mercante compuesta de 48 vapores y 421 barcos de vela, con un tonelaje que junto era de 38.570 metros cúbicos. Por otra parte, en 1886, según datos que tenemos á la vista, el comercio lusitano fué en mil reis (5 68 pesetas) de 46 694.000 por importaciones y de 33.183.000 por exportaciones, arrojando un total de 79.877.000. De esta cantidad excluyendo 16428000 por comercio de metales preciosos, queda reducido el comercio portugués á 63 449.000 mil reis. De estos 63.44 millones, 18.89 corresponden á las relaciones mercantiles con la Gran Bretaña.

Resulta, pues, que, el pueblo portugués, que no tiene una verdadera flota mercante, rompiendo de repente el comercio con Inglaterra provocaría un conflicto comercial de graves perjuicios para los portugueses, porque al cesar el tráfico los comerciantes ingleses pedirían el saldo. Y

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 102

JORGE OHNET

EL GRAN MARGAL

(Novela traducida por D. J. de la Cerda y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—3 pesetas ejemplar.)

en el fondo de su alma se imponía de una manera irresistible.

Después, cuando el joven se expresaba ya con mesura, recobrada la joven su aspecto acostumbrado. Estos cambios rapidísimos, fugaces, sólo habían sido observados por Molejean, el cual, á pesar de que sus ojos pestañeaban, y no obstante ser miope, como acreditaban los gruesos cristales de sus gafas de oro, veía muy claro.

Mientras que en Clairefont transcurrían los días esperando con ansia acontecimientos favorables en la calle del Mercado la agitación iba en aumento. El odio burlado, la codicia defraudada, habían producido en Carvajal tal rabia, que se abrigaban serios temores de que perdiese la razón.

En la ciudad se notaba una reacción en favor de las víctimas contra el verdugo.

La opresión material que el banquero ejercía sobre los que de él dependían, no llegaba hasta impedirles emitir sus opiniones particula-

éste, que por diferencia entre importación y exportación, pasa de 6 millones de duros en un año, sería, imaginando el total de los giros á 90 días fecha, de más de 2 millones de duros, ó sea el 5 por 100 del presupuesto de gastos del vecino reino.

Ha aquí explicado por qué no vemos tan fácil ó á lo menos exento de graves quebrantos la resolución indicada por algunos portugueses, aunque nosotros deseemos que sea posible, y aconsejemos que paulatinamente se tienda á ella. ¿Es imposible en absoluto? No, pero el sacrificio sería dolorosísimo para nuestros queridos vecinos.

De ahí también el que nosotros, escarmetando en cabeza ajena, luchemos por emancipar siempre el comercio español pidiendo que no nos ligemos con compromisos que luego son difíciles de romper; y de ahí también que excitemos á nuestros comerciantes y al gobierno á basar siempre nuevos mercados y á no restringir nuestro tráfico á una sola ó dos naciones, porque, ya lo repetimos, las corrientes mercantiles no se tuercen á voluntad y de repente.

El bacillus de la tuberculosis

Una de las comunicaciones más importantes dirigidas al último Congreso de Medicina de Berlín ha sido la del doctor Koch, dejando entrever la posibilidad de curar la tuberculosis.

El célebre bacteriólogo viene estudiando desde hace mucho tiempo el *bacillus* de la tuberculosis en sus diversos desarrollos, á fin de determinar la sustancia capaz de matarle.

El profesor, después de haber ensayado todos los aceites esenciales recomendados hasta ahora, obtiene la destrucción de los *bacillus* en los caldos de cultivo empleando una combinación en que domina el ácido cianhídrico.

Desgraciadamente, los experimentos hechos en animales tuberculosos no dieron ningún resultado.

El Dr. Koch no se desanimó por eso, y ha encontrado, al fin, una sustancia que mata al *bacillus*, de la tuberculosis, no solamente en los caldos de cultivo, sino en el cuerpo de los cobayos.

El tratamiento no produce ninguna turbación en las funciones vitales de los seres animados.

Para confirmar el éxito de este maravilloso descubrimiento no queda más que hacer la prueba del remedio, que el sábio tiene guardado aun, en el organismo humano.

Estos interesantes experimentos empezarán pronto en un hospital de Berlín que todavía no está designado.

NOTICIAS

Del Extranjero

Las maniobras del ejército francés continúan verificándose con brillante éxito, y los periódicos de París traen numerosos detalles de la misma. El día 14 se simuló una importante batalla en Seboucourt, entre el 1.º y 2.º cuerpos de ejército; las tropas, antes de amanecer, abandonaron sus cuarteles, formando en batalla la primera división, al mando del general Maurand, frente á la cuarta, mandada por el general Mathetin, y la segunda, por el general Delloye. Los generales Billot y Miribel asistían á las maniobras.

El ala derecha del primer cuerpo situó en Seboucourt, y el ala izquierda en Aissomville.

El 2.º cuerpo, situado durante la noche en L'Oise, se desplegó entre Muntigny é Isous-

res, siquiera lo hicieran con recelo. Podía obligarles á servirle materialmente, pero sus pensamientos quedaban en libertad.

La mayoría se declaraban partidarios decididos del hijo en contra del padre.

Carvajal, sin salir de su casa, con el instinto admirable que le servía siempre de norma, comprendido de una manera exacta el estado de los ánimos. Repercucia en él, en cierto modo, la opinión pública. Meditaba, comparaba y confesaba con rabia que entre el joven, que nunca había perjudicado á nadie, y él, el tirano de Neuville, nadie vacilaba. Cuando trató Fleury de calmarle, asegurándole lo contrario, le interrumpió con violencia diciendo:

—¡Cállese Vd. está pido! ¡No sabe Vd. lo que se dice! ¡Pascual nos pierde! No le conoce Vd... No hubiera debido dejarle volver. Se ganará las voluntades de todos los que le oigan. ¡Qué necio ha sido al enfadarme con él! ¡Me ha cogido la ira!... No produce el furor más que disparates, si hubiera discutido en vez de sulfurarme, Clairefont sería nuestro en pago de la libertad de ese animal, cuya cadena solo me causará una satisfacción insignificante. Me he portado como un borrico. ¡Vd. mismo, Fleury, no hubiese sido más bestia que yo!

Aliviado por estos insultos, se paseaba á grandes pasos por el despacho.

—¡Si consiguiera al menos verle!... Quizás podrían aun arreglarse las cosas... Pero no quiere venir aquí... Y yo no quiero ir á casa de Molejean... Pareciera que trato de capitular... ¡Ah! ¡Si consiguiéramos que condenasen á Roberto!... Entonces sería acaso posible la victoria. ¡Tal vez pudiéramos aniquilarlos,

somme, siendo el 145 de línea vanguardia del ala derecha del primer cuerpo, el que ha sostenido y dirigido el primer fuégo contra él.

La batalla, que ha durado muchas horas, terminó al anochecer por la retirada del primer cuerpo, que se replegó sobre el bosque de Ri-queval.

Al día siguiente la segunda división del primer cuerpo, mandada por el general Lamy, atacó en Temple á un enemigo figurado por dos batallones. Durante ocho horas fué encarnizado el combate, oyéndose los cañonazos desde Savenay. Al Norte de esta aldea, y en el sitio denominado *La Justicia*, donde se cruzan los caminos de Nantes á Vannes y de Savenay á Campbon, un batallón del 19 de infantería y otro del 62, apoyados por una batería, figurando un enemigo cuatro veces más fuerte, cerraron el paso á la división 22, mandada por el general Colonien, que llegaba de Punctcharat.

El general Zay, comandante general 11.º cuerpo, se encontraba con su Estado Mayor á 600 metros al Oeste de *La Justicia*; á las diez, la caballería de la 22.ª división se presentó sobre las alturas, siendo recibida con algunas descargas de artillería; á las once tomó el fuego doble intensidad, y á la media hora cesó el combate, que terminó siendo desalojadas las tropas de defensa de las posiciones que ocupaban.

—Ha aquí el brindis pronunciado por el emperador Guillermo al terminar el banquete celebrado en Breslau, con motivo de las maniobras verificadas por el 6.º cuerpo de ejército!

«Levanto mi copa para beber á la salud del 6.º cuerpo de ejército, y para expresar mi satisfacción por el brillante éxito de las maniobras que hoy ha verificado.

«Cuando recuerdo las diferentes fases de nuestra historia militar, historia que va escrita en los nombres de nuestros regimientos; cuando pienso en mi regimiento de cocarderos, que hace doscientos años combatió ya bajo el mando de Mariborough y del príncipe Eugenio; cuando viene á mi memoria aquellos grandes nombres del mariscal de Keith y de Winterfeldt; que nos llevan á los tiempos de Federico el Grande; cuando pienso en el regimiento de dragones del rey Federico III, y en el regimiento de granaderos del príncipe Federico Guillermo, que evocan ante nuestros ojos la heroica figura de mi difunto padre, siento que mi corazón se despedaza de pena, y es más viva mi aflicción al recordar que mi padre se encontraba lleno de salud y de fuerza cuando hace ocho años, presentaba estos regimientos á mi abuelo.

«¡Aquellos héroes han desaparecido, pero sobreviven en el corazón de los soldados del 6.º cuerpo.

«¡Viva el 6.º cuerpo de mi ejército!»

—Los periódicos de Berlín publican extensos artículos contestando á los diarios de Londres con motivo de las medidas adoptadas en pro de la abolición de la esclavitud.

El *Post* dice que las autoridades alemanas no han pensado nunca en una supresión brusca y radical de la esclavitud; trátase de ir la suprimiendo gradualmente y sin menoscabar los derechos existentes y los intereses creados, que es precisamente el procedimiento recomendado por Stanley al regreso de su última expedición.

La *Gaceta de Voss*, favorable por lo general á los intereses británicos, dice que Inglaterra debe aguardarse de obrar con precipitación, y sobre todo de emplear un lenguaje violento y lleno de amenazas, sino más bien emplear aquellos procedimientos de moderación y templanza que deben siempre regular las relaciones entre naciones amigas.

cuando creen ser los vencedores! ¡Qué triunfo! ¿Pero cómo?

Un día, á eso de las cinco, Pascual oyó que lo llamaban al bajar de Clairefont. Se paró allí, y en la esquina del Gran Margal se encontró en presencia de su padre.

—Puesto que no consientes en venir á buscarme (dijo el anciano), yo, menos renceroso que tú, te salgo al paso. ¿Quieres hablar cinco minutos conmigo?

Condujo al joven por entre la enramada, y sentándose al abrigo de un ribazo, prosiguió:

—Me haces muy desgraciado. No me puedo acostumbrar á la idea de que hagas causa común con mis enemigos. A mi edad, cuando me resta tan poco tiempo de vida, hallarme separado de mi hijo en tan crueles circunstancias, es muy superior á mis fuerzas... Veamos qué es preciso hacer para poner un término á tan horrible separación.

—¡Oh! Si Vd. lo desea de buena fé, es muy fácil que nos pongamos de acuerdo,—contestó alegremente Pascual.

—Pues bien: vuelve á mi casa, y renuncia á la defensa de Roberto de Clairefont.

—Regresaré á su casa si Vd. lo desea, padre mio; pero no puedo abandonar la obligación que me he impuesto.

—¡Pero no se te alcanza que tu conducta para conmigo equivale á una bofetada?... Si viviendo en mi compañía continúas defendiéndolos, creerán que no te importa un ardite de mí...

—Nada de eso; puedo participarles que lo hago con su consentimiento de Vd.

—¡Pero tan comprometido estás con los de

De las Provincias

En la semana anterior se han exportado de Bilbao para la Península 773 toneladas de mineral, y actualmente se hallan cargando para el extranjero tres buques, que en junto llevarán unas 1.950 toneladas.

El estado comparativo del mineral exportado hasta la fecha es éste:

1878, 910.939 toneladas; 1879, 813.824; 1880, 1.766.888; 1881, 1.915.233; 1882, 2.764.521; 1883, 2.519.626; 1884, 2.275.883; 1885, 2.516.073; 1886, 2.859.175; 1887, 3.208.436; 1888, 2.717.879; 1889, 2.767.157; 1890, 3.207.788.

—Se declararon en huelga los mozos de las tabaneras de Cádiz.

—El alcalde de Motril telegrafía manifestando que se ha incautado de los consumos, porque la Delegación de Hacienda, en razón á que el postor carece de fianza considera que se infringe el pliego de condiciones de la subasta, resultando gravado el Municipio en 8.000 duros anuales.

—El día 16 fué detenido en Valencia uno de los fogados de la penitenciaría de San Agustín, llamado José Mira Tormes, por el administrador de dicho establecimiento, Sr. Checa, el agente especial de Seguridad, Martínez Otero, el cabo Fernández y otros agentes.

Mira, que se encontraba en una horchatería de la calle de la Jabonería Nueva, se fugó al tratar de prenderle, dirigiéndose hacia la plaza de Pertura y disparando un tiro, que hirió á un transeunte llamado Sebastián Carrasco, de edad de 22 años.

El delincuente fué detenido en la indicada plaza, y al conducirse al Juzgado por el Mercado, iban detrás otros dos fogados, al parecer con intento de procurar la salvación de Mira. Advertida su presencia por los agentes, fueron perseguidos aquéllos por la calle de la Magdalena, donde los fogados dispararon un tiro á sus perseguidores, sin hacer blanco, logrando escapar por la calle de Molino Rosella.

—Se proyecta en Barbastro erigir un monumento á la memoria de los insignes poetas Bartolomé Lupercio y Leonardo de Argensola.

—El Capitán general Sr. Jovellar, que se encuentra en Pamplona, ha visitado el lunes la magnífica obra de fortificación del monte de San Cristóbal.

—Se espera que para fines de este mes ó primeros de Octubre se inaugurará el monumento que erige el pueblo de Logroño á su hijo predilecto el Sr. Sagasta.

De Madrid

Se ha confirmado oficialmente que se han situado en la línea fronteriza á la plaza de Melilla los moros de rey, habiéndose devuelto los prisioneros rifíños que estaban en poder de los españoles.

El gobierno conceptúa terminado este asunto, faltando que concluya el expediente relativo á la indemnización de los daños causados á consecuencia del ataque de Melilla.

Los ministeriales objetan al argumento de que los soldados moros son unos desarrapados, diciendo que ninguna culpa tiene el gobierno de que no vista mejor á sus soldados el imperio marroquí.

En los centros oficiales dicen que los tiros que se oyeron desde Melilla obedecieron á los disparos que con pólvora sola hicieron los moros en señal de alegría por la devolución de los prisioneros.

—Dice un diario de Madrid:

El *Globo* ocupándose de las declaraciones que hizo el señor Sagasta en París á un redactor de *Le Matin*, dice que tales declaraciones deben

Clairefont? —le preguntó Carvajal con irritación creciente.

—Estoy comprometido en mi conciencia.

—¡Pascual! —gritó el alcalde.

Se detuvo, y después, como hablando consigo mismo, prosiguió:

—¡Este chico tiene una cabeza de hierro!... Jamás se avendrá á la razón... Nunca... Y, sin embargo, se burlan de él... ¡Pero el amor le ciega!... ¡Para qué tienes los ojos! ¿No ves que la señorita de allá arriba es la querida del capitán de dragones?

—¡Padre mio! (gritó Pascual, livido de ira.)

¡Oh! No quiero oírle á Vd. más.

Y volvió corriendo al camino.

El banquero le siguió, hablando siempre.

—¡No se casan... porque pueden pasarse sin él! No soy yo el que he inventado lo que digo... Toda la población lo sabe. ¿Cómo se deben reír de ti cuando estén juntos!...

Pascual exhaló un rugido, y volviéndose con terrible ademán:

—¡Cállese Vd.! ¡Podría olvidar para siempre que es Vd. mi padre!

Carvajal se paró.

—¡Buena! No lo diré más. Pero no te separes así de mí, Pascual; me haces sufrir mucho... Eres implacable...

Y al decir esto, en su fisonomía se retrataba la angustia con rasgos bien salientes.

—¡Adios, padre! (exclamó el joven, con aire sombrío.) Olvido lo que Vd. me ha obligado á oír... Es una prueba mas del respeto que le tengo.

El anciano le dijo con rabia:

—Espera un instante.

ser apócrifas, porque es imposible que haya dicho tanto diálate.

Según el correspondiente de París *El Globo*, las declaraciones del señor Sagasta se redujeron á manifestar que se marchó del poder voluntariamente; que la Reina temerosa de ver disuelto el partido conservador le llamó á sus consejos para premiar la restauración de Sagunto; que como jefe del partido liberal se propone en las próximas elecciones no emplear todas sus fuerzas para derrocar al partido conservador.

«Añade el correspondiente de *El Globo* que esto ha causado desastroso efecto en París, pues de ser exacto significaría que el señor Sagasta pretende hacer de las fracciones liberales en desgracia, no un partido liberal, sino un partido cortesano. Si resultaren ciertas dichas declaraciones—continúa el correspondiente de *El Globo*—el señor Sagasta no solo comprometería su jefatura sino la formalidad española.»

El Globo por su cuenta comenta todo lo anterior con el mismo espíritu que su correspondiente, y añade que si lo dicho se confirmase, el señor Sagasta dejaría de servir á la democracia para servir á la Corte y que la primera prescindiría del concurso del Sr. Sagasta y le arrojaría de su seno. Termina *El Globo* diciendo que si Sagasta faltara á lo que se debe á sí mismo, la democracia sabría por sí sola llevar á término la magna obra iniciada.»

Con todo esto se ha levantado en los círculos gran marejada política.

El telegrama que publica *El Globo* de su correspondiente en París y que he extratado se atribuye al señor Castelar.

—Extraoficialmente se sabe que el gobierno de Francia admitirá en la nación vecina los vinos enyesados españoles elaborados antes del 4 de septiembre.

—El señor Azañaga, ministro de la Guerra, presentará en breve á la aprobación de los demás ministros el proyecto del Monte pío militar, según dicho proyecto, la base de las pensiones que se otorguen será con arreglo á la antigüedad que tengan los oficiales al casar e y no como ahora sucede que se otorgan según el grado que poseen.

—La *Gaceta* publica una circular fijando los puntos y límites que han de tener las secciones de las circunscripciones electorales.

—En carta que el señor presidente de la Cámara de Comercio de Buenos-Aires, se da la noticia de estar ya en poder de la Cámara de la capital argentina todos los cuadros de artistas españoles allí enviados.

Todos los cuadros se han recibido en perfecto estado á pesar del tiempo que han rodado por los almacenes de la Aduana. En los primeros de Septiembre se abrió la nueva Exposición.

—No están aun bastante explícitos los telegramas sobre si se ha concedido ó no, después de la llegada de los moros de Rey á los límites de Melilla, la libertad á los jóvenes moros que estaban detenidos, por motivos que aún no hemos visto bastante bien explicados en la prensa ministerial.

Pero sino han sido ya puestos en libertad, se supone lo serán de un momento á otro.

Este episodio que ha pasado poco menos que inadvertido, tiene bastante importancia, sobre todo por las contingencias del porvenir en nuestras relaciones con otros países.

De las Islas

Menores

Los fuertes vientos del Sur que desde hace algunos días vienen reinando en aquella isla, mantienen una temperatura completamente bochornosa, siendo la causa al propio tiempo que el mercado de Mahón esté tan desprovisto de pescado que todo el que se presenta alcanza un precio extraordinario. Sin ir más lejos el jueves se vendía la sardina á 0.70 pesetas la libra de 400 gramos.

—El lunes debió salir para Barcelona el alcalde de aquella ciudad D. Damián Moysi Albertí, quedando encargado interinamente de la Alcaldía el primer teniente D. Pedro R. Pons Pons.

—Por la Alcaldía de Mahón se concedió el viernes último el correspondiente permiso para que pueda empezar la matanza de ganado cabrío; el día 29 del corriente empezará la del de cerda.

—Se ha dicho con referencia á cartas particulares recibidas en aquella ciudad, que la escuadra inglesa del Mediterráneo compuesta de los acorazados «Victoria», «Temeraire», «Undaunted», «Edimburg», «Benbow» y los cruceros «Fhaeton» y «Scout», al mando del vice-almirante Sir A. Hoskins, llegará á dicho puerto del 29 al 30 de este mes.

—En Mahón se han recibido telegramas que anuncian que la emperatriz de Austria, que viaja de riguroso incógnito, ha salido de Lisboa con dirección al Mediterráneo, siendo probable que visite el puerto de Mahón, á cuyo efecto se han comunicado instrucciones al vigia de la Mola.

—Dice el *Liberal*: «Una compañía de zarzuela que en la actualidad se halla recorriendo los principales teatros de Cataluña, y de la que es director nuestro amigo y paisano don Francisco Fiol, llegará en breve á esta ciudad para dar funciones en el teatro principal durante los meses de Octubre y

Noviembre si no se ha contratado todavía compañía para la temporada de carnaval. El señor Fiol tiene deseos de que á la citada compañía la acompañe una *troupe* de pantomina francesa género no conocido en este teatro y que sin duda llamaría mucho la atención de nuestro público.

Esperamos que el Sr. Fiol logrará vencer los insignificantes obstáculos que le quedan que allanar, teniendo cuanto antes ocasión de aplaudir en nuestro teatro á las citadas compañías.»

—Según asegura el mencionado periódico, en breve se reunirán los comités republicanos y liberales de la nombrada ciudad y de los demás pueblos de la isla al objeto de tratar de la candidatura que deben presentar en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Parece que los conservadores han empezado su campaña electoral por Ciudadela siendo varios los nombres que se citan como candidatos. Lo mas probable es que la candidatura definitiva la compongan los Sres. D. Juan Orfila Pons, D. Juan Mir Febrer y D. José de Olives Martorell, de Ciudadela.

—El Ayuntamiento de Mercadal anuncia la vacante, por renuncia del que la desempeñaba, de la plaza de Médico Cirujano titular de aquella villa, dotada con 996 pesetas.

—El sábado se reunió el comité liberal conservador de esa ciudad, habiendo acordado la siguiente candidatura para las próximas elecciones de Diputados provinciales.

- D. Gerónimo Rus y Salvá.
- D. José de Olives y Magarola.
- D. Juan Mir y Febrer.

Se hallan vacantes en esta Provincia y han de ser cubiertos en sargentos y licenciados del Ejército los siguientes destinos.

Oficial de Contabilidad de inclusa de Mahón con 999 pesetas anuales.

Oficial de la Secretaría del Ayuntamiento de Aiguada con 500 pesetas.

Peon caminero de obras públicas 730 pesetas.

Los que aspiren al destino de Oficial de Contabilidad, deberán sufrir examen ante el Tribunal nombrado por la Diputación.

De la Capital

Hace algunos días que dimos la noticia de que no había sido posible llegar á un acuerdo para formar la fusión de la fracción liberal que sigue en esta isla la gefatura de D. Antonio Maura con los antiguos izquierdistas y con los demás elementos liberales dinásticos de esta población.

Sobre este mismo asunto y bajo el epígrafe de «A nuestros amigos», *El Palmesano* del lunes publica un artículo dando cuenta de las gestiones practicadas por el Comité izquierdista como consecuencia de la Circular del Sr. Lopez Domínguez. He aquí como explica la imposibilidad de la avenencia:

«La comisión, dispuesta como se hallaba á toda clase de transacciones, compatibles con el decoro, á trueque de ver realizado el ideal que había concebido; no perdió la esperanza de hallar una fórmula aceptable para todos, y siguió sus negociaciones en este sentido. Más la circunstancia de haber manifestado terminantemente el señor Maura en su última carta, que no podía entrar á formar parte de agrupación política alguna que de antemano no hiciera explícita declaración de entera conformidad con sus compromisos en materias económicas y administrativas, cuyos compromisos le vedaban propalar é impulsar candidatura alguna que desintiera de sus oposiciones económico-administrativas, cerró ya la puerta á toda esperanza.»

El mismo periódico, además, se conduce sinceramente «de que haya surgido este inesperado incidente que creemos, dice, nos ha de privar por ahora del valioso concurso de los amigos del Sr. Maura para la formación del partido liberal de esta provincia»; y entiende que el criterio económico no es una cuestión cerrada que no permita inteligencias de carácter político.

Después de haber permanecido encapotada y calmosa la atmósfera durante todo el día de ayer, cerca de las cuatro de la tarde empezó á caer menuda lluvia sobre esta ciudad, que en pocos momentos puso las calles y los caminos intrasitables á puro barro.

En seguida que se hubo producida este efecto y además el de haber hecho concebir á nuestros labriegos la esperanza de ver caer tan abundante como necesaria lluvia, cesó de llover.

Ayer tarde quedaban en nuestro fondeadero en observación, dos vapores extranjeros, una polsaca goleta y un pailebot.

A las primeras horas de la tarde se hizo á la mar el vapor noruego *Raleigh* y á cosa de las cinco y media el *Lulio* para Barcelona, con carga variada, la correspondencia pública y pasajeros.

Ayer á las siete y media de la mañana, en la calle del Conquistador echó á andar escapada hacia abajo una caballería mayor unida á un carro de transporte cargado de haces de palmas y al llegar á la esquina del huerto del Rey afortunadamente chocó contra un árbol y dió un vuelco. A no ser por esta especie de milagro que no costó la vida ni daño á nadie, carruaje y caballería hubieran ido á estrellarse contra la

pared del edificio fronterizo de la calle de la Marina.

El precioso buque yacht *Chazalie* á cuyo bordo viaja la emperatriz de Austria, es de 400 toneladas de desplazamiento, y lleva tres palos con aparejo de bergantín-goleta. El casco es de madera; desde la popa una escalera comunica con las habitaciones de la emperatriz. La tripulación se compone de noventa hombres al mando del comandante Humphries, de nacionalidad inglesa. Las habitaciones de la emperatriz están decoradas con mucho gusto en especial los dos salones, el tocador, la sala de baños y el comedor. El incógnito con que viaja la augusta señora es también á bordo riguroso; no se le da el tratamiento de S. M.

Parece que obedeciendo á indicaciones del Sr. Sagasta, transmitidas por D. Antonio Maura, se reunió anoche la Comisión ejecutiva del partido Liberal Dinástico, con el objeto de nombrar una junta de letrados á quienes puedan dirigirse las personas afiliadas á dicho partido, para asesorarse en todos los asuntos de carácter político.

Han sido designados para formar dicha junta los señores D. Pascual Rbot, D. Manuel Guasp, D. José Socías, D. Mateo Bosch y D. José Alcover.

Ayer por la mañana dos campesinos iban á entrar por la puerta de S. Antonio: traían consigo unas pocas provisiones para su alimento, entre ellas una pequeña bota con vino.

Los dependientes del fisco quisieron que pagasen los derechos de lo que traían, á lo cual no quisieron acceder los campesinos. Detuviéronse, se sentaron en la barandilla del foso, sacaron pan, sobrasada y algún otro *acompañaje*, bebieron la mayor parte del vino, echaron al foso el quedó y se marcharon á entrar por la puerta Pintada, todo esto en medio de la guasa y rechifla de muchos curiosos que presenciaron el caso y aplaudían la resolución de los aldeanos.

Uno de los pinchos, corrido y desazonado por la rabieta, marchó deprisa por el interior de la ciudad á dar aviso á los de la puerta Pintada para que registrasen minuciosamente á nuestros labriegos: se enteraron éstos de tan caritativa intención, sufrieron sin manifestar emoción el registro, entraron en Palma y no lejos del sitio de la ocurrencia toparon al despechado dependiente y le propinaron una sopapina de primera.

Dice un periódico que han circulado rumores de que la emperatriz de Austria ha desistido de verificar su anunciado viaje á esta isla.

Una parte de la importante y bien entendida andamiada puesta en el frontis del edificio de la Diputación provincial, ha sido removida y bajada algún tanto, por estar terminadas las obras de escultura del ornamento en aquel trozo, obras que incidentalmente pudimos ver desde la calle cuando se deshacían las piezas del andamio y nos parecieron de excelente efecto.

—Sin embargo de esto, no se tenga por general y definitiva esta opinión nuestra, que acaso tendremos necesidad de modificar según que el conjunto total de dichas esculturas no merezcan igual apreciación.

De las tres ferias que celebra anualmente el pueblo de Manacor la tercera, esto es, la que tiene efecto el penúltimo domingo de Septiembre suele ser la más concurrida.

En efecto: así ha sucedido en el año actual en que la asistencia de vendedores de géneros así agrícolas como urbanos ha sido muy notable aunque no lo ha sido tanto la de compradores pues los primeros estuvieron en mayor proporción que los últimos.

La concurrencia mayor fué la de curiosos.

A las diez y media de la mañana de ayer se verificó el entierro del cadáver de la Hermanita Sor Josefina fallecida el día anterior.

Formaban el cortejo los asilados del propio establecimiento con vela encendida, precediendo los varones á las mujeres: seguían las demás Hermanitas, las religiosas de la Caridad que viven en la Crianza, la comunidad de presbíteros de la parroquia de Sta. Cruz, el coche mortuario, seis sacerdotes plañideros y unas veinte á veinte y cinco señoras.

Anoche á cosa de las ocho volvió á llover y mientras por dentro de esta ciudad el agua que caía no era copiosa por la parte del cementerio era un aguacero muy abundante.

Hemos oído quejas que estimamos fundadas, relativamente al modo como se tratan algunos géneros de comercio procedentes de Barcelona que sufren la inspección sanitaria y la desinfección en nuestro lazareto, de las cuales hay muchos que salen enteramente perdidos.

El descuido que supone lo que nosotros hemos visto, pone la pluma en nuestra mano para pedir un poco más de atención en la manera de tratar y de conducir los artefactos de que hacemos mérito, esperando fundadamente que no tendremos nueva ocasión de ocuparnos de este enojoso asunto.

Por real orden de 16 del corriente se ha dis-

puesto, como resultado de varias consultas, que todo individuo del ejército cuyos haberes sean satisfechos por el presupuesto de Guerra, y sea la que fuere su situación y destino, tiene derecho á asistencia facultativa, así como su familia, siempre que en el punto de su residencia haya médico militar ó civil encargado de prestarla á cualquiera unidad orgánica por pequeña que sea.

Ayer tarde se embarcó con dirección á Madrid, en compañía de su apreciable familia, nuestro estimado amigo el maestro compositor D. Miguel Marqués.

La nueva lámina últimamente repartida por los hermanos Sellarés para unir al interesante *Album de Mallorca*, representa una vista de nuestra catedral tomada desde el lado derecho del presbiterio, teniendo en primer término el sepulcro del rey de Mallorca D. Jaime II, y enfocando la parte izquierda del coro y el órgano.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 18 de Septiembre:

Hacienda—Real orden reformando en los terminos que se consignan el artículo 65 del reglamento organico de la Dirección general de lo contencioso y del cuerpo de abogados del Estado referente á la representación y defensa del Estado ante los tribunales ordinarios en poblaciones que no sean capitales de provincia.

Gracia y Justicia—Real decreto nombrando canónigo de la catedral de Madrid-Alcalá al presbítero don Eduardo Zafranco y Ordóvis.

Fomento—Real decreto incluyendo en el plan de carreteras de Valencia la que de Utiel conduce á la de Requena y Casas Ibañez.

—Otro aprobando el provisto reformado de reparación y cosanche del puerto Mayor sobre el río T. r.

—Otro autorizando al ministro de Fomento para suabastar la construcción de las obras públicas que detalla el plan general aprobado por real orden de 8 de Agosto último.

Cultos

Jubileo de Cuarenta horas

Concluye en la Merced: exposición á las seis, y en seguida oficio matinal; á las siete y media misa de comunión general; á las diez tercera y misa mayor con música y sermón por el P. Labiada; por la tarde los actos de coro, y al anocheecer un rato de meditación, rosario con música y solemne reserva que efectuará el excelentísimo Prelado, si su salud se lo permite.

Otras funciones

Mañana en la Real Capilla de Palacio á las siete misa, salve y responso por el eterno descanso de Sor Josefina, hermana de Las Hermanitas de los pobres de esta Ciudad.

En San Francisco, á las cinco y media de la mañana, durante la primera misa, se dará principio á la novena de San Francisco de Asis; se repetirá á las once y cuarto con exposición, y tambien al anocheecer despues de rezado el Rosario.

Visita á la Corte de Maria

A la Virgen de las Mercedes, en la Merced.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 21.—Varones, uno; hembras, ninguna.
Día 22.—Varones, uno; hembras, ninguna.
No se registró matrimonio alguno.

Defunciones

Día 23
Guillermo Font y Bosch, casado, de 62 años, calle de Alfarería, de carcinoma.
Sor Ana María Colenne Legaz, soltera, de 36 años, Hermanita de los pobres, de catarro crónico.

Hospital Civil

Día 23
MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, cinco; 2 varones y 3 hembras.—Aitas, tres varones.
Sin novedad en la sala de variolosos.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera—Entera y completamente cubierta por denso nublado: los horizontes cerrados en todo el círculo y llovizna al S. y en los montes.
Idem del viento.—N. N. O. suave.
Idem de la mar.—Llana, tersa en las playas, rizada fuera.

Buques á la vista.—Navega frente al Molinarun pailebot salido por la mañana y no pudo ganar la vaueta de afuera.
Vigia de Portopl.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDRADOS

Día 22
Pailebot español *Santiago*, de 75 ton., matrícula de Palma, pat. Pedro Bosch, con 7 trip. y trigo. De Sevilla, en 10 días.
Balandra española *Luisita*, de 89 ton., matrícula de Palma, cap. D. Ramon Ros, con 6 trip. y efectos. De Barcelona, en 6 días.

DESPACHADOS

Laud español *Satélite*, de 40 ton., matrícula de Palma, pat. Guillermo Alemany, con 6 trip. y lastre. Para Andraitx.
Vapor español *Lulio*, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. Pedro Aulet, con 75 trip. 52 pas., y valija. Para Barcelona.

Mataero

Bases sacrificadas para el abasto público
Día 23
Bueyes, 7.—Vacas, 1.—Carneros, 12.—Ovejas, 15.—Borregos, 6.—Corderos, 27.—Cabras, 2.—Cabritos, 5

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro en 24 horas, Descenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 8 (mixto) 7:30 mañana y 5:45 tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5:45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde. De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:50 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcedia. Para Barcelona antes Valencia, jueves 5 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 3 mañana. Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcedia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcedia y sábado 7 mañana directo. De Barcelona antes Valencia, lunes 7 mañana. De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table of market quotations for various goods and currencies, including 'Credito Balear', 'Cambio Mallorca', 'Ferro-carriles de Mallorca', etc.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for September showing days of the week and specific dates with events like 'Instalación de las Cortes generales del Reino en Cádiz'.

Servicio de la Compañía TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. El 10, saldrá de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colón.—El 28 de Barcelona el 15 de Vigo, vapor SAN AGUSTIN, para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón. Línea de Filipinas.—El 25 de Barcelona, vapor ISLA DE PANAY, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA REGULAR de Vapores Transatlánticos DE E. PI Y COMPAÑIA. Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados Unidos. Para PUERTO-RICO, LA HABANA, y CIENFUEGOS, con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS.

Hernan Cortés. De 3.600 toneladas de registro clasificado 100 A. 1 en el Lloyd Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

EL VAPOR AGNAR. Saldrá de este puerto para CETTE directamente el jueves 25 del corriente. Admite carga para dicho punto. Se despacha en la Agencia de Aduanas de los Sres. Schembrí hermanos, calle de la Marina.

TEORÍA Y PRÁCTICA DE LA VINIFICACIÓN por D. Diego Navarro y Soler. Obra la más completa y extensa de las publicadas, que se halla á la altura de los adelantos modernos y comprende las mejores prácticas nacionales y extranjeras de fabricación y elaboración de los vinos tintos, etc., etc.

MANUAL DE CONSUMOS LEY, REGLAMENTO Y TARIFAS. Con extensas explicaciones prácticas en todo lo relativo á adeudos, fieltos, fériás, mercados, fábricas, depósitos, aforos, encabezamientos, etc., etc. POR D. VICENTE GAY TAENGA. Obra de gran utilidad: precio, 2 pesetas 50 céntimos. Librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2. Pupilos.—Se admiten á precios económicos en la calle de Valseca núm. 30, 2.º Hay buenas habitaciones. 24

PENSIONISTAS DE ULTRAMAR. Los Sres. José Lacret Morlot Sociedad en C. mandita. Ofrecen sus servicios para el cobro de sus haberes cobrando menos comisión que cualquier otro, y hacen anticipo con un descuento moderado. Sus mandatarios recibirán sus haberes por orden telegráfica si así lo desean. Compran valores y créditos del Tesoro de la Isla de Cuba en todas cantidades. Se hacen cargo de alquileres de edificios y otros cobros de la misma isla. Para referencias garantía y pago dirigirse en esta ciudad de Palma á D. Miguel Salvá Banquero. José Lacret Morlot, apartado 172, La Habana. 180—138

DOLOR REUMÁTICO INFLAMATORIO Y NERVIOSO. Se logra su curación radical tomando el tan acreditado fásche y píldoras Duval. Con este remedio no hay necesidad de acudir á tomar aguas termales de ninguna clase; obra con una actividad que admira y cura siempre el dolor por crónica que sea, como lo podemos comprobar dada la mucha venta que tenemos y los 44 años de venta de tan admirable remedio. En Barcelona farmacia Martínez centro de la calle de Robador quien da cuantas instrucciones se pidan. En Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela. Cuartera, 7. 203

Memoria sobre la Epizoótia QUE PADECE EL GANADO DE CERDA EN LA PROVINCIA DE BALEARES POR D. Antonio Bosch y Miralles. Comprende la explicación de dicha enfermedad, los síntomas que son sus indicadores, los caracteres principales que reviste, el diagnóstico, tratamiento y profilaxis. Forma un folleto de 47 páginas de impresión correcta y clara y se vende al precio de UNA PESETA en la Librería de los señores Amengual y Muntaner, Cadena, 2.—PALMA—y en la Sucursal en INCA, Rectoría, 12.

Venta. A voluntad de sus dueños, se venden á precio equitativo, los edificios, almacenes, cochera, cuadra, y terreno adyacentes, de la que fué fábrica de harinas y sémolas denominada La Semolera, sito en este término municipal y punto denominado Can Capas, contiguo á la Carretera de Inca; Ya comprendida en esta venta, la Máquina y Calderas que se hallan en estado de funcionar, así como algunos aparatos y restos de otros que fueron devorados por el incendio de aquel edificio. Para informes dirigirse á D. Gabriel Alzamora, S. Miguel, 61.

Cultivo de árboles frutales EN MACETAS EL HUERTO EN LOS BALCONES por D. Diego Navarro y Soler. Obra interesante á cuantos deseen obtener árboles en miniatura en patios, corrales, balcones y otros sitios de poco espacio. Véndese á 3 pesetas en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, y en la sucursal en Inca, Rectoría, 12.

Un matrimonio sin hijos. Hospedaría á tres ó cuatro caballeros, tratándoles como de familia. Buenas habitaciones; asistencia esmerada y económica. Informarán en la calle de Vallori núm. 15. 20—12

Para CETTE directamente. BALEAR. El nuevo vapor de acero clasificado 100. A. I. Lloid. Saldrá de este puerto á últimos de la presente semana; admite carga á flete y pasajeros. Para informes, oficinas de la Sociedad General Mallorquina, plaza de Cort.

Petróleo! Petróleo! Petróleo! Para entregar el próximo mes de Septiembre ú Octubre admitimos pedidos de 10 á 25 cajas, clase superior, legítimo, refinado. Precio por fuera reales 66 caja dentro " 94 " ¡Abajo el monopolio! Martínez y Planas—San Juan 20. 30—25

VINO DE PEPTONA ORTEGA. Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo. Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarris intestinales, tísis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular. Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona, peptona de leche. Elaboración por medio del vapor y venta al por mayor. LEON, 13 y QUEVEDO, 7.—MADRID. Por menor en todas las farmacias de España y Ultramar. En Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2. 1

Aviso. En la calle de Molineros número 6 hay una familia que desearia encontrar algunos estudiantes para tenerlos en clase de pupilos. En la misma casa informarán. 15—11

Ginebra. Habiendo recibido en la fábrica de D. Juan Suau Plaza puerta de Sta. Catalina, núm. 51, una importante partida de garrafones, cajas, tarros, y otros envases, todo de la acreditada marca Campana, se facilitará á quien la necesite á precios económicos. 15+7

Para vender.—Una galera de estado y unas guarniciones. Informarán en la Bodega de la Calle de Sombrereros.

Se alquila.—Un segundo piso con agua á grifo derecho al terrado y demás comodidades, en la calle de Apuntadores n.º 18. También se alquila el tercer piso de la misma casa con agua á grifo y derecho al mismo terrado. Para informes calle del Sindicato n.º 98. 6

Nueva Academia DE PREPARACIÓN para el ingreso en la General Militar. Director D. Arturo Guiu, profesor por oposición de la Academia de Infantería y de la General Militar desde su creación hasta Agosto de este año; habiendo sido examinador de ingreso en todas las convocatorias, y dedicado siempre al desempeño de clases de Matemáticas. Toledo calle de las Armas 12 y 23. Se remiten Reglamentos. Palma.—Imprenta de LA ALMUDAINA de Amengual y Muntaner.—1590

Vinicultores y Viticultores. Se han recibido Acido salicílico Schumberger Acido tartárico 1.ª calidad que se expenden á precios económicos en la Droguería de José Juan (Nueva) calle de la Marina, 29, 22 y 24, frente al huerto del Rey, y Mar, 32.

Lecciones de 1.º y 2.º año de Latin y Castellano. Durante el próximo curso académico, las dará á un número limitado de alumnos, D. Tomás Forteza, Preceptor de Latinidad y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras, Monjas, 24.

Planteles de almendro. Se venden, procedentes de can Marill camino de Jesús. Informarán calle del Campo Santo, 40.

Trapos, carnazas, metales Y DEMÁS DESPERDICIOS se compran en el almacén de PABLO MUNNÉ Arco de la Merced, 7. Palma. Se necesitan trabajadoras.

ZAPATERÍA PALMESANA de Jaime Ramoy Plaza del Rastrillo núm. 10. Se acaba de abrir al público una zapatería en la cual hay de venta calzado de toda clase muy elegante, para caballeros, señoras y niños á precios muy reducidos. Plaza del Rastrillo núm. 10 10—2